Литературная композиция «Пою тебе славу, Березово родное»

1. На трёх холмах спокойно,                       Не ведая преград,                             Уж сколько лет достойно               Стоит Берёзов Град.  

Российская глубинка,                 

Забытая совсем,                               

На карте, как песчинка,        

Но так близка нам всем.

2.
А как всё начиналось? 

Берёзов у реки                   

По воле атамана    

Воздвигли казаки.

3.
А был когда-то ты посёлок ссыльных,                                        Куда ссылали в наказание людей.                                                            В застенках крепостных                                                                       Мужи томились,                                                                               Героями, что стали наших дней.

4. 
Тот город ссылок, переправ,                                                                           И Меншиков тут жил.                                                                                        Он церковь в златых куполах построил,                                                А через год почил.
5.
Зелёная тайга, морозная зима. Ещё здесь необъятная та воля, Которой не встречал ты никогда.
6.
История посёлка многогранна:                                         Событий череда, круговорот времён,                                               И трудятся здесь люди неустанно,                                        Чтоб жизнь прекрасней стала в нём.

7.
Открыто здесь месторожденье газа,                                              Здесь подвиг трудовой был совершён,                                              И голубой огонь зажёгся сразу,                                                     Теплом и светом наполняя дом.
8
В Берёзове художники-поэты,
О злате Севера поют.                           

И о великом крае этом,         

Забыть России не дают.
9.
Идёт по граду человек,                                              Любуясь на дома.                                                                  И новый строй, и старый строй,                           Кружится голова.
10.
А в посёлке, что творится,                                      Не успеешь удивиться -            
Музыкальная стоит                    

И учёба в ней кипит.
11.
Обустроен Белый дом,                                       Для работы лучшей в нём.                  Площадь стала современной, Посредине с новой Стелой.
12.
Стела светом освещённая,                       Ветеранам посвящённая.                               Тем, кто газ открыл -                                Град Березов просветил.
13.
И в этом добрый знак - родимая печать.                                              Есть капелька берёзового цвета,                                           Она всегда и всюду вам будет означать,                                     Что это самая счастливая примета.
14
Берёзово, Берёзово, посёлок наш любимый,                                                     Живи ещё ты сотни лет и превращайся в город.                                              И через эти сотни лет,                                                                                            Всё равно ты будешь молод.
15.
Посёлку нашему нет равных,
Он самый лучший, самый славный!
(Составлено по стихотворениям учащихся 5-11 кл

