Солдат земли Югорской (Журавлева О и Сосновских К) 
Цель  нашей  работы: 
Собрать и систематизировать биографический материал об Александре  Емельяновиче Чупрове. 
Задачи работы : 
1) Взять интервью у сестры Зыряновой Галины Емельяновны
2)Изучить архивные материалы .
3)  Собрать публикации в местной газете 

Этапы работы:
1)Провести беседы с сестрой, записать  ее воспоминания
2)Отобрать фотоматериалы , наградные документы и перевести их в графическую информацию.

3) Изучит архивные материалы, посвященные А Чупрову
      3)Систематизировать собранный материал. 

       4) Оформить презентацию.

 Гипотеза исследования: 

 Мы предположили, что узнав героическую историю жизни  А Чупрова, осуществим связь поколений, внесем свой вклад в сохранение памяти о героическом подвиге нашего земляка. 

Осуществляя работу над проектом , использовали следующие методы: .               
· Интервьюирование (беседа с родными)

·  Изучение фотографий , писем, наград в семейном архиве.

·  Знакомство с архивными документами в краеведческом музее

·  Классификация собранного материала в хронологическом порядке

· Анализ устных источников

Мы стоим на пороге самого светлого, самого святого и  немного грустного праздника – Дня Победы над фашистской Германией. А в этом году он  юбилейный. 70 лет прошло с того дня, как закончилась нашей Победой эта ужасная кровопролитная  война. В эти весенние дни, когда оживает природа, мы острее всего ощущаем, как прекрасна жизнь! Как дорога она нам! И понимаем, что за всё, что мы имеем – жизнь и праздник в нашей жизни, - мы в неоплатном долгу перед теми, кто воевал, погибал, выживал в тех адских условиях, когда казалось, что выжить невозможно.  Еще А . С Пушкин считал, что  гордиться славою своих предков, не только  можно, но и должно».  А поэт  А .Романов в стихотворении «Тревога» напоминал:  

                                                       Умирают солдаты дважды: 
                                                       От штыка или пули вражьей 
                                                        И спустя много лет, в грядущем, 
                                                               От забывчивости живущих. 
С чувством глубокой благодарности мы обращаемся к нашим ветеранам, к нашим героям, спасшим мир от коричневой чумы, а наш народ от порабощения.

Ряды участников этой великой  битвы редеют с каждым годом , в нашем округе  в живых осталось 5307 ветеранов. Среди них мог быть и Александр Емельянович Чупров, но он не дожил до этого великого дня совсем немного.
  В городе Калининграде установлен один из лучших памятников- мемориалов воинам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. Здесь захоронено 1200 героев- гвардейцев, в их числе и Александр Емельнович Чупров, из деревни Шайтанка Берёзовского района. Он погиб в возрасте 22-х лет. На надгробных плитах всегда живые цветы, а в центре мемориала уже несколько лет не гаснет вечный огонь. Возлагали цветы у мемориала многие березяне, побывала здесь и сестра Александра, учительначальной школы Зырянова Галина Емельяновна. 
   В 30-ти километрах выше Берёзова по Северной Сосьве,  находится деревня Шайтанка, расположенная на живописном холме.  Округлые холмы перемежаются хвойными лесами, при спаде воды обнажаются вековые камни валуны, а взглянешь на восток- и расстилается перед взором огромная зелёная пойма с сорами, озёрами да протоками вплоть до самой Малой Оби. Здесь в этой небольшой северной деревне жил  юноша - Саша Чупров   
 Мы задались многочисленными вопросами.  Каким же был наш герой? Что он думал в те годы, о чем мечтал, кем хотел быть?  
Он родился 30 августа 1922 года. Мать Прасковья Васильевна работала на ферме дояркой, а папа был хорошим охотником и рыбаком в колхозе. Семья была многодетной, родители всех детей приучили к труду, отец с ранних лет брал Сашу охотиться и рыбачить, а летом жили на пойме косили сено.  Саша  окончил семь классов. Был очень жизнерадостен, влюбчив, мечтал о хорошем образовании, но началась война.  В ответ на вероломное нападение Германии на Советский Союз Саша добровольно вступил в ряды Красной армии. 23 июля 1941 года его зачислили в Омское пехотное училище на шестимесячные курсы. Успешно  окончив  курсы, он стал инструктором по истреблению танков. 
Саша – молодой офицер упорно готовит своих солдат к предстоящим боям, показывая пример упорства и настойчивости. Авторитет молодого еще не обстрелянного офицера был непререкаем, одно слово –сибиряк, а к сибирякам отношение  было особое, хлюпиков среди них не было.  Но  Сашу  не удовлетворяла служба в тылу. Он рвался на фронт. Рапорт за рапортом поступали командованию. 28 мая 1942 года получил призывную повестку глава семьи Емельян Логинович. Через три месяца Прасковья Васильевна получила извещение, в котором сообщалось, что муж погиб 28.08.42 при обороне Сталинграда.   Александра потрясла смерть отца, которого старший сын уважал за обстоятельность и который научил его охотиться и рыбачить, а значит переносить тяготы жизни.  В то время он пишет домой: «Я буду мстить за отца, за весь народ нашей Родины….». 
С февраля 1942 года по июль он – командир взвода 712 стрелкового полка 232 стрелковой дивизии. 3 июля 1942 года Саша пишет письмо в нашу районную газету «За большевистские колхозы», вот отрывок: «Вступая в ряды Красной Армии, я обещал Вам, всем трудящимся района честно выполнять свой долг перед Родиной, защищать Отечество, а если потребуется, отдать жизнь. Мне доверили быть командиром Красной Армии, готовить воспитывать красноармейцев для пополнения рядов нашей Армии. Свой долг перед Родиной, перед вами, я с честью выполню.

     Помните, товарищи комсомольцы и молодёжь, Родина ждёт от вас боевых дел во имя победы над германским фашизмом злейшим врагом всей молодёжи и всего народа».

Наконец, в начале 1943 года его просьбы были удовлетворены, и он в составе одной из сибирских частей отбывает на фронт. Наступал перелом во всей войне. Поэтому на фронт отправлялись свежие, хорошо подготовленные подразделения с севера. Впоследствии сибиряки покажут себя и многие из них дойдут до Берлина, оставив свои автографы на стенах Рейхстага. Александру Чупрову этого сделать не довелось. Перестрелки, бомбёжки, разрывы снарядов и мин, вылазки в тыл противника за «языком». Для Саши начались будни войны. Параллельно с участием в боях он готовит своих бойцов к ведению снайперского огня из автоматов, борьбе с танками противника. При выполнении боевого задания по взятию «языка» 27 мая 1943 года Чупров был ранен и попал в госпиталь, но молодой организм сравнительно быстро восстановился, и вот офицер снова на передовой. А за выполнение задания на его груди висела первая медаль «За отвагу». Как один из энергичных и умелых командиров, он был выдвинут на должность командира стрелковой роты с присвоением звания старшего лейтенанта.    
 Особо отличился Чупров  13 марта 1944 года. Труден был тот бой, и лишь смелость, выдержка помогли командиру выжить.

     После артподготовки, подразделение, которым командовал старший лейтенант, под шквальным пулеметно - автоматным огнём перешло в наступление и продвинулось на 400 метров вперёд. Кажется, немного, но каждый метр был полит кровью солдат. Считанные минуты оставались, чтобы сделать последний бросок к укреплениям противника, но их прижали пулеметным огнем к земле. Тогда командир встал во весь рост и повел за собой
 красноармейцев. Задача выполнена. Они пробились первыми, но подкошенный пулей падает Чупров. В этом бою он был ранен.

    В письме к матери он сообщает: «И тут мне ногу словно ожгло. Я упал и пополз  к воронке от снаряда. Там пролежал час. Это произошло днем, около двух часов. Надо было добраться до укрытия. Оставалось метров двадцать. Второй осколок попал в ту же рану». За мужество и героизм, проявленные в этом бою,  он был награжден орденом Великой Отечественной войны II степени.
 Потом были госпитали, один, второй, третий и, наконец, событие для родных.  Александр Емельянович приезжает в Шайтанку в отпуск. Идут кровопролитные бои и вдруг приезд бойца в далёкую сибирскую деревню – неописуемая радость не только для семьи, но и для всех односельчан. Сестра Саши, Г.Е. Зырянова вспоминала: «Новость о его приезде облетела ночью всю деревню – у нас собралось много людей: женщины, старики, дети. На лицах я видела и слёзы, и улыбки и, конечно, много разговоров до утра. Приезд односельчанина в те дни был огромным событием  для всех.  Вопросов было много: Как дела на фронте? Не встречал ли односельчан? А главный один: когда немцев побьем? Две недели пролетели незаметно. Успел порыбачить, поохотничать, дрова позаготавливать. Хоть какая- то помощь семье. Так было весь его отпуск. Утром перевязка в больнице, посильная помощь дома, а тут смотрим уже и дети из детдома пришли приглашать его (в то время в детдоме было много детей из оккупированных районов нашей страны). А вечером снова собирались или у нас или в клубе.

    Быстро пролетели эти радостные дни - наступил горький день разлуки, все жители Шайтанки пришли провожать его. Многие плакали. Мама поехала провожать его до Берёзово. Опять наказы, чтобы скорее возвращался домой, с Победой».

 Так с не зажившими ранами уехал снова на фронт. Оттуда переслал продуктовый офицерский аттестат, понимая, что его братья и сестры живут впроголодь. 25 июля 1944 года старший лейтенант А. Чупров в городе Москве получил направление в свой родной 245 стрелковый полк, 84 гвардейской дивизии.

С 1 августа 1944 года он вновь участвует в боях, но уже в звании гвардии капитана. Со своим подразделением учувствует в ожесточенных сражениях, освобождая территорию Латвии. Его рота одна из первых в дивизии с боями вступила на территорию Восточной Пруссии.     … Однажды на хуторе среди пожарища Саша увидел берёзку. Фашисты при отступлении оставили после себя пепелища. Огонь опалил её листву, берёзка стояла словно вдова, скорбно опустив чёрные ветки. И почему- то она навеяла грусть. Вспомнилось о доме. Какими судьбами попала берёзка на немецкий хутор? Среди могучих дубов, красивых клёнов она была так жалка, но что-то в ней было родное, российское. Саша невольно погладил её по коре…

     Фашисты отчаянно сопротивлялись. На карту ставили всё. Каждый дом был крепостью. Стреляли из каждого окна.

     Войска третьего Белорусского приближались к Кенигсбергу. В старой крепости засели эсэсовцы. Бой предстоял тяжёлый. Тем, что сидели за кирпичными стенами, терять было нечего. Слишком много чёрных дел было на их душах, чтобы надеяться на прощение.

Приказом командующего фронтом при всех дивизиях перед штурмом г. Кенигсберга были созданы штурмовые группы командиром, первой стрелковой роты стал гвардии капитан  Чупров Александр Емельянович.
     Вот что пишет Герой Советского Союза А. Крыжановский в книге «От Москвы до Берлина»:

     «6 апреля 1945 года после трёхчасовой артподготовки пехота по сигналу «Атака» стремительно поднялась. 1-й штурмовой батальон с боями занял первую и вторую траншеи противника. Первая работа гвардии капитана Чупрова блокирована форт «А». Вторая работа, наступавшая в центре, встретила огневое сопротивление с чердака. В тот же день работа А. Чупрова овладела центральным фортом «А». Остатки гарнизона форта сдались.

     8 апреля рота Чупрова форсировала реку Преголь на подручных средствах. На набережной реки у кирпичных зданий завязались горячие бои. Все жилые и не жилые дома враг приспособил к обороне, но бойцы штурмовых батальонов выжигали и выбирали его из этих сооружений…

     В этих тяжёлых боях мы потеряли многих боевых товарищей: рядовых, командиров и политработников. В числе погибших был и командир первой штурмовой роты, коммунист, гвардии капитан Александр Чупров».

     Шла битва за Кенигсберг. До Победы оставался один месяц…

     Приказ о награждении Чупрова орденом Отечественной войны I степени был подписан 15 апреля, в тот самый день, когда на малую Родину Александра - в Шайтанку пришло сообщение о его гибели в бою. Командование высоко оценило его подвиг. Прасковья Васильевна, мать Саши, получила повестку, в котором сообщалось что Саша сражался не щадя своих сил, крови и даже жизни. Вот отрывок из письма: «Верный сын нашего Русского народа, пламенный патриот родины. Один из первых ворвался в логово фашистского зверя – Восточную Пруссию. За кровь вашего сына мы, бойцы, сержанты, офицеры трижды отомстим проклятым немцам. Нами уничтожено в городе Кенигсберге более двух тысяч немецких солдат и офицеров.
В последнем письме от 16 марта 1945 года он писал: « Мама, я мщу за отца, за землю попранную нашу. Мы 10 суток не выходим из боя, отдыхать некогда.

 Долг был путь последней боевой награды. Через 30 лет и 8 месяцев Прасковья Васильевна Чупрова, мать погибшего капитана, прижала к груди орден, который вручил районный комиссар Решетников…

Каким был Александр Емельянович можно судить по письмам, которые хранятся в архиве Березовского района. Пожелтевшие от времени листки из ученической тетради, порванные по сгибам, это Сашины письма. Их бережно хранили в семье Чупровых. Старенькая Сашина мама просила кого-нибудь из дочерей: «Почитай мне доченька, хочу поговорить с Сашей.». содержание каждого письма она знала наизусть, но такого сердце матери: даже длинные года не стирают образ сына, который на всю жизнь для неё остался взрослым ребенком, вечно молодым. Читаем одно из пожелтевших писем. Его особенность в том, что о каждом брате и сестре он справляется, шлет напутствие. 

Саша был оптимист. Любил жизнь, любил все вокруг. В каждом письме – поклоны землякам – по целой странице. Но война способна ожесточить любое сердце. «Когда я буду идти по Восточной Пруссии, - писал Саша, - я буду мстить за отца, за весь народ нашей Родины». 

     Последняя весточка «оттуда» ; страшная. 

     «Ваш сын гвардии капитан Чупров Александр Емельянович 6 апреля 1945 года с отдачей воинских почестей похоронен у села Гардинен(Восточная Пруссия, Кенигсбергский район). 

     Одним из первых со своей стрелковой ротой Александр Чупров достиг государственной границы Восточной Пруссии. В последнем письме 16 марта он писал: «Дорогая мама. Сейчас я мщу за отца, за погибших моих земляков, бью беспощадно. Нахожусь 10 суток в бою. Отдыхать не приходиться». 

     Русские солдаты шли по Восточной Пруссии. Апрель нёс запахи пробудившейся земли. Набухшие почки на деревьях, заливистые трели жаворонка – всё говорило о весне, о том, как хороша жизнь. Но солдатам было не до весны. Они шли с боями, воевали за неё, за эту жизнь. Отдавали свои жизни за то, чтобы жили другие. Чтобы мирно цвели сады, чтобы смеялись счастливые дети. Они несли за собою жизнь.

     «Алёша! Если будешь учиться на хорошо и отлично, то я тебе пошлю отдельно посылку из Германии…

     Галя! Почему не пишешь, как помогаешь маме?» 

Привет из Пруссии!

Добрый день! Веселый час!


Здравствуйте дорогие родители, мать, братья Коля, Алеша, Валерий, сестренки Вера, Лена, Шура, Галя, Валя, бабушка и дедушка,  я вам посылаю свой горячий сердечный привет.


Дорогие родители, я в настоящее время живу в землянке возле траншей, очень часто приходится пробовать свою и немецкую силу. И эта игра, бывает временами, длится от 30 минут до  часу, в это время все гудит и дрожит земля, но только эта игра очень опасна для жизни.


Мирных жителей здесь нету, как только будем продвигаться, то тогда будет веселее и разнообразнее жизнь и много будет новостей.


А сейчас, вы пишите как живете и работаете, и как учатся ребята - Коля, Алеша, Шура, и Галя. Я сейчас собираюсь послать посылку заграничную, а поэтому, кто как помогает маме, ему и такую посылку. После первого января ждите посылку, если буду жив.


Алеша! Прошу тебя, чтобы ты у меня не ленился, а учился только хорошо и отлично, как ты мой любимый брат, а если еще получу письмо, что ты не хочешь учиться, то я больше тебя братом не буду считать, а если будешь учиться на хорошо и отлично, то я тебе пошлю отдельно посылку из Германии. Только слушайся маму и пиши чаще мне письма.


Коля! Ты должно быть все еще такой, какой был при мне. Всех бил, маму не слушался, учился плохо, и даже меня не слушался, когда я к вам приезжал на несколько дней. Только бы на вас посмотреть и себя показать, каким я стал за время войны. Может быть, больше не придётся увидеться, а ты тогда меня не слушал. Ты только остался сейчас самый старший из ребят и за хозяина дома, а все еще занимаешься детством. И прошу тебя, ты чтобы только слушался маму.

     И так всем: Коле, Валере, Вале, Шуре, Вере, Лене, Маше. Каждому находит доброе слово. Вот такой добрый, чуткий, внимательный по отношению к близким он был . Не забывал и знакомым всем привет передавать.  Прочитав эти письма , мы с полным правом можем назвать его патриотом своей страны, именно благодаря таким солдатам как он  мы живем уже 70 лет под мирным небом.

 Для многих наших сверстников  Великая Отечественная война — это почти такое же далекое прошлое, как и война с Наполеоном. И появляются на русской земле молодые люди со свастикой, оскверняются памятники – воинам -защитникам

И начинают некоторые историки рассуждать, что было бы, если бы не преградили дорогу фашистам советские солдаты. А они не рассуждали, они просто стояли до последнего: в Бресте и в Сталинграде, под Курском и Кенигсбергом. Стояли и выстояли свою землю,  защитили свои северные березки, свою малую Родину,  защитили свою страну ценой собственной жизни. 

Говорят, что жизнь быстротечна и безумно изменчива …. Особенно сейчас, когда каждый день приносит людям море новой информации, Все пролетает мимо нас совсем незаметно, не оставляя ни малейшего следа…. Но, есть нечто, что невозможно стереть, забыть, убить в душе… это ПАМЯТЬ! Память! Великое достоинство человека. Пока жива наша память, мы будем передавать    историю Великой Отечественной войны  своим детям,  внукам и правнукам. Мы  должны помнить подвиги своих дедов и прадедов.

Основные источники:
1) Фронтовая летопись. Сборник документов 1941-1945 год, 2015год Архивные фонды.
2) Семейный альбом Г.Е. Зыряновой.
3) Публикации из местной газеты «Путь к коммунизму» Статьи  Е. Толстогузова, Е. Воронова, А. Белова.
4) Документальные материалы Березовского Архива.
5) А Крыжановкий «От Москвы до Берлина»
