	Руководитель  проекта

	Фамилия, имя, отчество
	Новопашина Наталья Александровна

	
	

	Номер и название школы
	М БОУ БСОШ

	Город, область
	ХМАО-Югра

	Описание проекта

	Название проекта

	 Солдаты земли Югорской

	Цели проекта

	 Углубить и расширить знания о Великой Отечественной войне на основе судеб наших прадедов.

 Формировать компетенцию в сфере  самостоятельной познавательной деятельности.  Приобщать учащихся к исследовательской деятельности. Развивать логическое мышление. Формировать умение публично защищать свою работу. 


	

	

	Возрастная группа учащихся-8  «б» класс

	

	Какое время требуется для выполнения проекта (приблизительно)?

	3 недели

	Типология проекта- информационно -исследовательский, предметная область-краеведение

	Содержание, соответствующее образовательным стандартам

	Подготовительный этап.

.

Выбор темы исследования.

Постановка целей, задач исследования.

Обсуждение и формирование плана работы  по теме исследования.

Основной этап.

Самостоятельная работа учащихся по выполнению заданий.

Поиск материала по теме исследования. 

Обработка материала в соответствии с поставленными целями и задачами. 

Разработка  презентации, содержащей результаты поисковой работы.

Подготовка учащимися информационных публикаций по учебным вопросам проекта. 

Подготовка учащимися  презентаций о  проделанной работе. 

Планирование и подготовка  к школьной конференции. «Зажги сердца талантом» 

Заключительный этап. Итоги

Представление результатов работы с использованием презентаций. 

Обсуждение и оценивание материалов индивидуальной работы учащихся. 

Участие  в работе МО учителей русского языка и литературы

Выступление на секции Социальных проектов. 

 Рефлексия участников проекта. 

Обсуждение результатов проекта с родителями и гостями.

ПЛАНИРУЕМАЯ В ДАЛЬНЕЙШЕМ РАБОТА:

Выступление на конференции в краеведческом музее «От краеведения к краелюбию»

Участие  в дистанционном конкурсе «На обочине войны»

Выступление на классном часе

Участие в конкурсе «Крылья севера»




Мы живем под чистым мирным небом 69 год. Чем дальше в историю уходит день и год Победы над немецко-фашистскими захватчиками, тем дороже он становится для нас. Ветеранов Великой Отечественной войны становится все меньше и меньше. 10февраля  2013 года , в возрасте 87 лет, ушел из жизни последний ветеран Саранпаульского поселения,  Семяшкин Роман Гермогенович, прослуживший всю войну  в авиационном полку.

  Мы провели анкетирование в нашем классе и выяснили, что не все ребята знают фамилии ветеранов Отечественной войны, ушедших на фронт с Югорской земли, не знают сколько наших земляков участвовало в кровопролитном сражении. Не все интересуются героическим прошлым наших дедов и прадедов.  А ведь все меньше и  меньше остается документов тех лет. Время стирает в памяти былое, уходят из жизни  ветераны Югорской земли, участники той страшной войны. Многие ребята не знают какой след оставила ВОВ в жизни их семей.

   Это происходит потому, что родители не рассказывают об участии родственников в  Великой Отечественной войне, а  ребята  не интересуются. 

•
Необходимо расширить знания об истории своей семьи

•
Заинтересовать  ребят  судьбой родственников во время ВОВ

•
Привлечь родителей к поиску материалов о судьбе своих родственников в годы войны.

•
Изучить архивные материалы

•
Представить историю семьи в презентации.
Работая над проектом, мы выдвинули гипотезу:
Если мы узнаем о  героическом прошлом наших прадедов, то донесем  правду о Великой Отечественной войне до наших сверстников и сохраним ее для потомков, что будет способствовать  воспитанию патриотизма к героическому прошлому нашей Родины

 Актуальность нашего проекта в том , что нашему поколению  с каждым  днем становится все сложнее узнать от живых свидетелей  горькую правду тех лет,  и наша задача сохранить  историческую правду, потому что в ней  есть частичка судьбы моей семьи.

На полях сражений  Великой Отечественной войны  воевало много представителей Югорской земли. Наши земляки были стрелками в пехоте, снайперами военно-морской пехоты, саперами, пулеметчиками, танкистами. В жестокой затяжной войне солдат Югорской земли  выручали природная  живучесть , редкая неприхотливость и фантастическое терпение. Немногим солдатам довелось вернуться с фронта домой Счастливым выжившим достались  тяжелейшие ранения, боль утраты близких людей, душевные муки. Но не опустились руки у фронтовиков,  в мирные дни  стали ветераны войны  ударниками труда, лучшими оленеводами, колхозниками, рыбаками и охотниками, победителями соревнований. Каждый из них оставил  добрый след на  северной Югорской земле. 

Вот небольшая историческая справка. 
В Ханты-Мансийском национальном округе было мобилизовано в годы войны 17890человек, в том числе -176 женщин,412 представителей коренных национальностей .

Более5 тысяч солдат Югорской земли  награждены орденами и медалями,10 стали Героями Советского Союза,5 тысяч жителей  округа награждены  медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны1941-1945гг»

Цель проекта:
Углубить и расширить знания о Великой Отечественной войне на основе судеб наших прадедов.

Задачи проекта: (Слайд)
1)Собрать материал о боевом пути прадеда.

2)Сохранить материал для потомков.

3)Укрепить семейные ценности и традиции
4.Отразить вклад прадедушек в общее дело – победу в великой Отечественной войне            
Основные этапы  нашей работы:
· 1)Изучили  документы, альбомы и награды в семье

· 2)Собрали публикации в местной газете

· 3)Познакомились с  материалом о  прадедушках в краеведческом музее

· 4)Используя ресурсы Интернета,  сайт: «Военный архив» сделали запрос о службе  наших прадедов.

Осуществляя работу над проектом , использовали следующие методы: .               
· Интервьюирование (беседа с родными

·  Изучение фотографий , писем, наград в семейном архиве.

·  Знакомство с архивными документами в краеведческом музее

·  Классификация собранного материала в хронологическом порядке
· Анализ устных источников
. 
В память о тех, кто защитил нашу страну от нашествия фашизма , наш проект.
Сегодня мы расскажем  о двух воинах Югорской земли, судьба которых  стала отражением  судеб многих других

 Мой  прадедушка, Мосинцев Владимир Данилович, родился 12 апреля 1924 года в селе Васияновка. Приморского края. До 1931 года его родители жили в деревне, затем переехали во Владивосток,  там прожили совсем недолго. До 1937 года жили на Урале, а затем уехали на Север, в Салехард. В 1942 году Владимиру Даниловичу вручили повестку,  он ушел в армию после ускоренных курсов, в 19 лет попал на передовую. Довелось и ему защищать Родину от фашистских захватчиков. 
Воевать начал на Западном фронте. Он вспоминал: «Сидели в окопах по колено в воде. Был октябрь месяц, шли холодные проливные дожди, условия были очень тяжелые, обсушиться негде, снабжение плохое, не было теплого обмундирования, приходилось ходить в атаку в летней форме. По трое суток лежали на снегу на нейтральной полосе, прижатые яростным, немецким, пулеметным огнем.»
Дедушка рассказывал, что он сильно простыл, и с 21 ноября по 21 декабря находился  на лечении в госпитале. Приговор был суровый- туберкулёз лёгких. Комиссия дала инвалидность II группы. Это давало возможность дедушке демобилизоваться и вернуться в родные края, но он этого не сделал.

 Сразу после болезни ему пришла повестка, и он  снова поехал на фронт. Повезли на пересыльный пункт, где расформировали целый эшелон. Владимир Данилович попал в пехотную роту. Посадили в эшелон, довезли до города Великие Луки. Впереди был фронт, военные дороги проходили через Белоруссию, Польшу. 
Служил в полковой разведке, был ранен. За взятие «языка» награжден медалью «За Отвагу». 
Дедушка рассказывал при каких обстоятельствах, он заслужил эту награду. 

Был  март, снег не сошел с земли. Разведчики никак не могли взять языка, вот уже второй раз разведка возвращается,  не  выполнив задания, а сведения о дислокации фашистов были так необходимы. Было  решено послать разведчиков в бой  -  взять хутор.  После артподготовки сделали бросок и оказались среди усадьбы.  Мой прадед увидел фашиста в нескольких метрах от себя, вскинул автомат, нажал на курок, но выстрела не последовало, перекосило патрон.  Враг выстрелил. Прадеду обожгло лицо, но ощупав руки, ноги, грудь, он не нашел даже царапины. "Неужели жив"- подумал прадед. Оглядевшись, увидел, что рядом  с ним находится раненый  боевой товарищ, нужно было дотащить его до наших, он взвалил его на себя и понес. Именно за этот бой Владимир Данилович Мосинцев был награжден медалью "За отвагу" - это высшая награда солдата Великой Отечественной войны. В том бою "Языка" они все же взяли, боевое задание было успешно выполнено.

В одном из боёв дедушка получил множественные осколочные ранения  мягких тканей лица. После госпиталя – Второй Прибалтийский фронт, отдельный зенитный полк, при четвертой ударной армии. Определен  был в крупнокалиберный пулемётный взвод вторым номером. Дедушка вспоминал: «Один раз брали высоту, всю ночь лежали, прижавшись к земле. Продрогли, устали, питались только сухими пайками. Настолько сильным было психологическое напряжение каждого из нас, что я был свидетелем  того, что  один солдат не выдержал, выскочил и побежал в лес. После того, как все затихло, искали его всей ротой, но так и не могли найти, ни живого, ни мертвого, ни раненого. Сохранить спокойствие, уверенность в бою мог не каждый. Кому-то не хватало умения преодолеть свой страх, кому-то силы воли, но таких было мало. Большинство моих однополчан были смелыми, уверенными в нашей Победе.
 До конца войны дедушка охранял переправы, мосты, станции, штабы.  В 1945 году была осуществлена передислокация на Курляндскую группировку, близ города Любавы (Литва) В местечко Дробинай подтягивались силы армии, для дальнейшего наступления, здесь мой дедушка встретил день Победы.
 После войны в составе полка дедушка занимался ликвидацией бандеровских соединений, заканчивал службу в 336 зенитной дивизии, в городе Потстдам.
 При демобилизации комиссия была очень удивлена тому, что боец-инвалид II группы прошёл всю войну. Дорога домой тоже была испытанием для больного человека. Стояла осень 1945 года. По грязи,  под дожде в числе 150 человек шел пешком от Тюмени до Тобольска. Чудом выжил, все претерпел, но не сломился духом рядовой боец – защитник Отечества. Грудь дедушки украшала еще одна высокая награда – Орден  Отечественной войны 1 степени,  присуждённая Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года дедушка награжден этим  орденом в ознаменование 40-летия Победы советского народа в Великой отечественной войне. И в мирной жизни дедушка занимал активную жизненную позицию. Он 30 лет работал на Рыбокомбинате. Воспитал 3 детей, двух дочек и сына, выросли внуки, радовался 11 правнукам.
 Тема Великой Отечественной войны  будет всегда актуальна, потому что  забыть этого нельзя, сколько бы времени не прошло, мы будем помнить  подвиги наших дедов и прадедов. Человеческая мудрость гласит: «Только  та страна,  в которой люди  помнят о свое прошлом, достойна будущего». 
Я считаю, что дедушка был таким человеком,  с которого надо брать пример и  которым можно гордиться нашей семье, а память о его боевых подвигах мы должны сохранить для потомков 

Я думаю, что материал, собранный мною, будет сохранен в нашей семье,  и героический подвиг прадедушки будут знать и правнуки, подвиги простых бойцов не должны быть забыты, потому что именно они спасли Россию и наш народ. Возможно,  я выйду на  конкурс исследовательских работ в интернете «На обочине войны», и выступлю с данной работой на классном часе, посвящённом Дню Победы.

Тема Великой Отечественной войны всегда будет актуальной, потому что нельзя не интересоваться своим прошлым, нельзя не уважать подвигов прадедов, а ветеранами нельзя не гордиться

Мой прадедушка,  Василий Петрович Гребнев, родился в 1923 году. Недалеко от г. Тобольска, в селе Бронниково. В 1941 году, когда началась война, он находился в Пуйке,  где работал на Пуйковском рыбозаводе.  В этом же году он приехал домой, т.к. мать  осталась одна. Пришла повестка, и его вызвали в сельский совет. Из района  набралось 250 человек, и все добровольцами пошли на фронт. Из Тобольска его увезли в Тюмень, где прошли 5-дневный карантин, дальше повезли в Ишим в вагонах, в которых возили скот. В Ишиме прошел  карантин. Здесь  выдали военную форму.
 Проделав путь через Горький, Рязань, прадедушка попал в Сталинград. Служил в 222 дивизии, 84 полка, 64 армии. Часть  была пехотной.
 Прадедушка вспоминал: «Ходили мы пешком, ходили много; стиралась кожа на ступнях ног. Путь наш был на город Калач, дошли до него, переправились через Дон, до станции Чир не дошли 12 км. , пропустив конную разведку, мы оказались «в мешке» т.к. со всех сторон нас окружили немцы. Мы залегли в кюветы. В перестрелке нас осталось 12 человек от 2х батальонов, учитывая, что в 2х батальонах было 2000 человек. Я израсходовал все патроны и вернулся обратно в сторону Калача. Пробирался я по заросшему бурьяном лугу. Одежда моя вся потерлась, осталась целой гимнастерка и часть брюк, ниже колен. В таком виде я попал на птицеферму. Один из наших ребят выходил собирать чечевицу, его заметили командиры дивизии и полка, которые находились уже здесь, они приказали, чтоб мы к ним пришли. Я зарыл в землю замок от пулемета. Батальон мы свой потеряли, поэтому тут и оказались, но полк наш продвигался за нашим батальоном, от которого мы и отстали. Рядом были и немцы, днем они отбрасывали  нас, а ночью мы, т.к. они боялись наших ночных засад. 
Оказались мы в станице Карповка, запасном полку в Сталинграде, в 40 км. При отступлении мы занимали окопы, там были  45 миллиметровые пушки, пулеметы, мы все переправили на свой берег через Дон. Под  Сталинградом меня контузило в голову, я сидел в засаде и подбил бронемашину, тут были немцы и танк Фердинанд, вскоре подошел и второй . Я побежал в окоп. Раздался оглушительный выстрел , и я больше ничего не помню. Очнулся я в лагере под Сталинградом  и закричал. Смотрю: везде люди лежат рядом.» 

Читая рассказ прадедушки, я поражалась его мужеству и отваге. Ему удалось бежать из плена, но его поймали и очень жестоко били по пяткам, чтобы он не мог ходить. После этого его повезли в фашистскую Германию. Довезли до Украины, поместили в лагерь в Новошахтинск, там добывали уголь, это был 1943 год. Немцы очень свирепствовали, потому что их армию разбили под Сталинградом.
 Из Новошахтинска прадедушку повезли в Германию, он проявил огромную силу воли, выпрыгнул из вагона и оказался недалеко от станции Васюково. Ему очень хотелось пить, потому что немцы не давали воды. Жажду утоляли льдом с окон вагонов. Оказавшись на свободе, он в первую очередь попил из лужи. На станции Васюково сердобольные русские женщины накормили его, много расспрашивали о своих мужьях и сыновьях. Продвигаясь вперед, прадедушка встретил молодого парня, и вместе с ним они искали своих.
 Было лето 1943 года. На дороге неожиданно их арестовали полицейские, и они оказались в Николаевском районе. Прадедушку жестоко избили розгами – по сорок розог досталось каждому, и их  снова погрузили в вагоны  и  повезли в Германию. Путь шел через Польшу. Таким образом,  прадедушка оказался в самом страшном лагере смерти в Бухенвальде. Здесь их повели в баню, а он думал, что в крематорий и уже попрощался с жизнью, после этого выдали спецовку, пеструю лагерную одежду.

Прадедушка был жизнелюбивый, смелый, однажды он запел песню «Взвейся знамя коммунизма». За это его зверски избили, привязав ремнями к скамейке. Избивали три дня  подряд. 

Однажды прадедушка подметал территорию около барака, и к нему подошел старик, который спросил на немецком языке, откуда он родом. Прадедушка ответил, что он из Сибири. Этот немец – старик находился в плену в Омской области в1914 году вместе с сыном.  Он набирал рабочую силу в своем поместье. Прадедушка стал работать в его хозяйстве, ему приходилось доить по 12 коров, а то и по 24 коровы в день. Руд был очень тяжелый 

Прадедушка был отчаянный, неунывающий человек, в соседнем поместье Бауэра, он пытался завладеть винтовкой хозяина, но хозяин это заметил и ножкой от стола нанес несколько ударов ему по голове. Прадедушка получил вторую контузию. Избитого его поставили к стенке, но его не расстреляли , а повезли в Польшу.
 На долю прадедушки выпали тяжелые испытания. Зимой его везли в одной рубашке, недалеко от Кениксберга, посадили в одиночную камеру, с потолка капали капли воды, превращаясь в кочки. На этих ледяных кочках им приходилось сидеть и спать. В этой камере сидела семья литовцев, все умерли, а двое русских парней выжили.

Однажды Василий Петрович услышал стрельбу из пулемета, открылся волчок, и они увидели красную звездочку – это были русские солдаты, которые взломали замок, и камерники оказались на свободе. От яркого солнечного света прадедушка ослеп, у него было сильное истощение, потому что фашисты кормили плохо: утром давали картошку, а вечером бульон от колбасы. Затем прадедушка лечился в лазарете, и вновь был отправлен на фронт в войска Рокоссовского.  
Однажды они выходили из Шлохао, и он встретил капитана кавалерии Захарова. И т.к. прадедушка умел управлять лошадьми он оказался в кавалерии, впоследствии стал командиром взвода, дошел до польского города Гданьска. Сколько ужасов довелось увидеть прадедушке, один случай потряс и меня. Дедушка рассказывал:

«По шоссейной дороге на лошадях ехали с имуществом мирные жители: они уходили от русской армии, следом шли танки, свернуть в сторону было невозможно, окраина шоссе была заминирована, лошади с повозками двигались в четыре ряда, смотреть на шоссе было невозможно, танки давили все, что было на пути, кровь слезы, крики стояли над шоссе, плакали женщины, дети. По шоссе после этих событий стались кровавые лужи.»

 На боевом пути дедушки  был Одер. Здесь он получил станковый пулемет для самообороны. 

За бои в Германии прадедушка получил медаль «За отвагу» Два раза они ходили в атаку, прорвали фронт и отбросили немцев . Очень кровопролитные бои шли за город Анклама. За взятие этого города прадедушка награжден медалью за «Боевые заслуги». Здесь его ранило в ногу. При взятии Грамбова русские войска обстреляли американцы. Прадедушка вспоминал, что у них тактика войны была необычная. На выбранную для обстрела территорию в углы раскладывали по снаряду, а квадрат обстреливали беглым огнем и когда снаряды взрывались, огнем охватывало всю территорию. С американскими солдатами русские побратались и ходили в окопы к друг другу без автоматов. Победу прадедушка встретил на Эльбе. Прослужил в советской армии до 1947 года. 

Я восхищена мужеством прадедушки, он прошел 5 концлагерей, но выжил, не сломился и воевал до дня Победы. После демобилизации работал в колхозе, завербовался на север, работал на участке «Юбилейный» в поселке Саранпауль. Прадедушка был хорошим семьянином, с женой он прожил 46 лет, они воспитали 5 дочерей.

Я еще не знаю, кем буду, как сложится моя жизнь, но я уверена, что этот материал я передам своим детям, чтобы подвиги простых солдат Югорской земли не были забыты. Я  приоткрыла одну страницу истории простого бойца, но именно такие бойцы защитили нашу страну от фашистов. И каждый солдат, бивший беспощадно врагов – герой, таким отважным самоотверженным героем для меня является мой прадедушка.

Изучив боевой путь наших прадедов , мы пришли к выводу:

в жестокой затяжной войне солдат Югорской земли выручали природная живучесть, редкая неприхотливость и фантастическое терпение, огромное жизнелюбие, смелость и храбрость.
 Когда он подвиг совершает,

То не заботится ничуть:

Узнает кто иль не узнает 

О нем самом когда-нибудь,

Но мир подарен всей  планете, 

Лишь потому, что есть на свете

Солдаты Родины моей.

Помнить о  подвигах наших прадедов –наша святой долг!
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