Рецензия на Программу  элективного курса «Деловая письменная русская речь»

Программа определяет основные цели, направления, фактическую основу курса.
Цель курса:
Совершенствование умений и навыков устной и письменной речи в целом и письменной русской речи делового стиля в частности, содействие в области профессионального самоопределения, формирование умения самостоятельно оформлять деловые документы.

 Курс ориентирован на решение следующих задач:

    -углубить знания об официально-деловом стиле, 

-создать словарный запас на основе языкового минимума деловой речи,
-формировать представление о сферах употребления конкретных жанров деловой речи,
-совершенствовать орфографические, орфоэпически пунктуационные навыки русской речи в процессе составления текстов деловых бумаг,
-прививать интерес к изучению текста официально-делового стиля.
Данная программа позволяет углубить содержание базового учебного предмета, совершенствует важнейшие практические умения и навыки необходимые учащимся после окончания школы. Формы организации работы учащихся носят преимущественно деятельностный характер, что обусловлено стремлением сформировать у учащихся практические навыки
 Программа элективного  курса имеет большое значение в системе подготовки учащихся к  будущей профессиональной деятельности, умение оформлять деловые бумаги  - важное практическое умение, которым должен обладать каждый ученик .Курс знакомит с формами деловой коммуникации, деловым этикетоми основными разновидностями письменной деловой речи.
В программе осуществляется единый подход к изучению предмета в определённой системе и в соответствии с возможностями учащихся 8 класса, прослеживается обязательная соотнесённость с основными целями школьного курса и содержанием образовательного стандарта по предмету.

 Во время изучения данного курса запланированы различные виды деятельности:  работа с образцами деловых бумаг, самостоятельное составление разного рода документов ( автобиографии, резюме, объяснительных записок, деловых характеристик, деловых писем и т. д ), выступление с рефератами по теме  «Особенности национальных норм делового  этикета», творческое задание по созданию имиджа делового человека, редактирование документов, создан словарь по использованию отдельных наиболее часто употребляемых. В разработанной программе учитывается необходимость проверки не только усвоения элементов знаний, но и проверки овладения  умениями оформлять деловые бумаги.
Уровень рассматриваемых тем курса таков, что к их рассмотрению можно привлечь значительное число учащихся,  данный курс можно  использовать в практике работы старших классов.
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